

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ХРИСТИАНИНА И ГОСУДАРСТВА в свете заповеди «не убей»



ВОПРОС СЛУЖБЫ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН в армии и отношения к применению военной силы всегда был дискуссионным в евангельском сообществе и особенно он стал актуален в последний год, в связи с известными политическими событиями. Как относиться к государству? Можно ли бить в руки оружие? Можно ли применять силу для защиты третьей стороны, в частности женщин, детей и других слабых слоев населения, когда им угрожает опасность или их защиту следует предоставить исключительно неверующим, светским людям? Эти и подобные им многочисленные вопросы требуют незамедлительного решения от каждого евангельского верующего персонально и от них невозможно скрыться за авторитетом Братства, Церкви, пастора или руководителя союза.

Следующие рассуждения предлагают точку зрения в основном утвердившуюся во всемирном баптистском братстве и которая может отличаться от взглядов многих евангельских христиан, находящихся в постсоветском контексте.

«Всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены. Поэтомu противящийся власти, противится Божьему установлению. А противящиеся сами навлекут на себя осуждение. Ибо начальствующие страшны не для добрых дел, но для злых. Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее, ибо [начальник] есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, ибо он не напрасно носит меч: он Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое. И потому надобно повиноваться не только из [страха] наказания, но и по совести. Для этого вы и подати платите, ибо они Божьи служители, этим самым постоянно занятые. Итак, отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь» (Рим. 13:1-7).

Исходя из текста тринадцатой главы Послания к Римлянам, можно выделить следующие обязанности власти перед человеком, т.е. государство в обществе должно:

1. Вершить правосудие над непослушными гражданами;
2. Наказывать и изолировать тех граждан, которые переступили закон;
3. Поддерживать тех граждан, которые послушны закону;
4. Защищать граждан от внутренних и внешних врагов;
5. Взимать налоги.

Если власти не имеют достаточной силы, чтобы обеспечить соблюдение законности и порядка в обществе, страна попадает под действие анархии и хаоса. Каждый будет делать, что ему вздумается, и некому будет обуздать нарушителей.

Библия смотрит на человека — социальную единицу общества — как на эгоиста, грешника, противящегося Богу и идущего в погибель по причине грехопадения — получения им по наследству греховной природы. Пока мы живем в греховном мире, нам необходимы законы государства. Закон не нужен, если его некому нарушать. Если нет воров, то и замки не нужны, но никто сегодня, будь то верующий или неверующий, не считает бессмысленным существование замков или органов правопорядка. Но до тех пор, пока есть нарушители, закон будет существовать^[1].

Закон нужен, чтобы его боялись те, кто делает зло, чтобы преступники постоянно пребывали в страхе, чтобы была та черта, которую злодеи не смогут переступить. А законопослушные люди могли спокойно жить и свободно выйти на улицу даже ночью. Вот за что отвечает государство и его силовые структуры — за жизнь и безопасность своих граждан!

Господь Иисус Христос, сказав «Отдавайте кесарево кесарю, а Божье Богу» (Мар. 12:17), указал на принцип подчинения граждан фискальной системе государства. Однако эти слова Иисуса необходимо понимать и в более широком смысле: Он сказал о необходимости подчинения властям в целом, потому что фискальная система государства — часть его структуры и одна из силовых структур. Поэтому эти слова можно отнести к условиям

^[1] У. Экман. Бог, государство и личность. СПб: Слово Жизни, 1990. — С.16.

соблюдения гражданами законов государства в целом, в котором они живут, и законов Бога, их небесного Правителя.

Апостол Павел в первом послании Тимофею 2:1-3 говорит:

«Прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления, благодарения за всех человеков, за царей и за всех начальствующих, чтобы проводить нам жизнь тихую и безмятежную во всяком благочестии и чистоте, ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу».

Эти слова связаны с установлением, которое Бог дал Ною после потопа (Быт. 9.5-6):

«Я взыщу и вашу кровь, [в которой] жизнь ваша, взыщу ее от всякого зверя, взыщу также душу человека от руки человека, от руки брата его; кто прольет кровь человеческую, того кровь прольется рукою человека: ибо человек создан по образу Бога».

Библия четко указывает, что Бог возложил ответственность на человека, чтобы он управлял собою и мог подчиняться Богу и Его земным властям, т.е. государству.

1 Тим. 1:8-10: «А мы знаем, что закон добр, если кто законно употребляет его. Зная, что закон положен не для праведника, но для беззаконных и непокорливых, нечестивых и грешников, развратных и оскверненных, для оскорбителей отца и матери, для человекоубийц, для блудников, мужеложников, человекохищников, (клеветников, скотоложников), лжецов, клятвopеступников, и для всего, что противно здравому учению».

Это не стоит понимать так, что верующие свободны от закона, в том

смысле, что они могут поступать по своему желанию. Это надо понимать так, что в христианах живет Дух Святой, который помогает исполнять все законы государства. Воровство не свойственно христианину. Дух Святой так изменяет человека, что он больше не испытывает желания красть, и поэтому для него законы против воровства перестают быть актуальными. Он исполняет эти законы по причине Духа, живущего в нем, а не из-за боязни попасть в тюрьму.

Начальства и власти существуют для того, чтобы граждане подчинялись их приказанием. «Всякая душа да будет покорна высшим властям». Каждому христианину это хорошо известно. Для христиан не составляет труда подчинять себя Иисусу Христу, как Спасителю и Господу, поэтому они также должны быть послушными власти, установленной государством, и исполнять законы. Не христианской среде свойственны сознательное нарушение закона, уклонение от уплаты налогов, черный бизнес, всевозможные махинации. Но христиане должны отдавать должное законодательству и начальникам. «Кому подать, подать, кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь» (Рим. 13:7)

Итак, государству христиане обязаны платить налоги, жить честно, быть законопослушными гражданами. Богу они обязаны отвечать любовью и полной самоотдачей, верностью и послушанием.

«Таким образом, христиане должны быть послушными и миролюбивыми гражданами государства, поскольку они знают, откуда происходит правительство. Они знают, Кто стоит за ним. Римлянам 13 — это не единственное место в Новом Завете, где

Бог говорит нам о правительстве. Павел позже написал подобные слова к Титу 3:1: «Напоминай им повиноваться и покоряться начальству и властям, быть готовыми на всякое доброе дело».

Петр говорил очень похоже:

«Возлюбленные! Прошу вас, как пришельцев и странников, удаляться от плотских похотей, восстающих на душу, и проводить добродетельную жизнь между язычниками, чтобы они за то, за что злословят вас, как злодеев, видя добрые дела ваши, прославили Бога в день посещения. Итак, будьте покорны всякому человеческому начальству, для Господа: царю ли, как верховной власти, правителям ли, как от него посылаемым для наказания преступников и для поощрения делающих добро, — ибо такова есть воля Божья, чтобы мы, делая добро, раздражали уста невежеству безумных людей, — как свободные, не как употребляющие свободу для прикрытия зла, но как рабы Божьи. Всех почитайте, братство любите, Бога бойтесь, царя чтите. Слуги, со всяким страхом повинуйтесь господам, не только добрым и кротким, но и суровым (1Пет.2:11-18)»¹²¹.

Во время, когда государственная власть руководит согласно тому, что написано в Библии, то никаких противоречий между ней и человеком нет. Однако, если она пожелает подчинения себе в той области, которая не в ее компетенции — тогда возможен конфликт. Тогда верующим придется стать нарушителями законов власти, чтобы сохранить свою верность высшим законам, законам от Бога. Вот тогда наступает час протеста

и час требований изменений. Чтобы остаться верными высшему закону Бога, Его Библии верующие люди вынуждены иногда не послушаться своего правительства и президента.

В Библии достаточно примеров случаев, когда люди, оказываются перед таким выбором. Они предпочитали верность Богу, так как руководство государством — это не Бог, а Им установленный институт. Исходя из этого, власть Бога и Его законы — это абсолют над любой формой власти и над любыми законами, которые написали люди!

Так, в книге пророка Даниила 3:17-18 записана история, когда царь Навуходоносор приказал жителям Вавилона поклониться золотому истукану, которая воплощала его самого. Это было религиозное поклонение идолу, оно было оформлено, как государственный закон, нарушение которого каралось смертью. Но трое еврейских юношей — Седрах, Мисах и Авденаго, не подчинились этому закону. Они решили быть верными Богу, несмотря на объявленную смертную казнь. За это их приговорили к смерти через сожжение живьем в раскаленной печи, однако Бог сохранил их. Ни один волос на их головах не обгорел, одежда даже не пропиталась запахом дыма. Бог позаботился о них так, как они решили остаться верными Ему и Его закону. Иной царь, Дарий, также требовал поклонения себе, но пророк Даниил отказался подчиниться его человеческому закону, он продолжал молиться истинному Богу (Дан. 6:5-10). За непослушание царскому повелению он был брошен в львиный ров, однако Бог спас его.

Из этих примеров следуют два вывода. Во-первых, государство, его пра-

¹²¹ Д.Дойчландер, Світський уряд: Боже інше царство, Горлиця, Киев 2002, 34

вители и начальники всегда испытывают искушение к самовозвеличанию и превышению власти. Они требуют для себя поклонения и прославления. Во-вторых, власть всегда пытается представить себя спасителем человечества, своего рода богами. Но это не так.

Вся мирская власть, в конечном итоге, сводится к удержанию главенства и контроля, и как только этому угрожала опасность, все прочие ценности с легкостью приносились в жертву. Именно поэтому британский историк и государственный деятель прошлого века лорд Эктон утверждал: «Власть развращает; а абсолютная власть развращает абсолютно». Американский богослов Ричард Неухаус сказал: «Существует неизбежное столкновение между истиной и властью».

Так что власть правителей установлена более высшей властью Бога, перед которой они предстанут на суд, если будут применять ее не по назначению или требовать прославления и поклонения себе вместо того, чтобы самим прославлять Того, Кто вручил им эту власть.

Если власть начинает присваивать себе славу, это становится началом их разложения и падения. Это же можно наблюдать в новейшей истории Советского Союза и постсоветских стран.

В демократическом обществе существует подобная тенденция. Если государство по своему произволу действует вопреки возложенным на него свыше обязанностям, наступает опасный момент. В этом смысле, государство или правители могут пытаться занять место Бога. Государство уподобляется родителю или старшему брату, который во всех слу-

чаях жизни требует подчинения своему указующему персту. Государство становится вездесущим, всемогущим и всезнающим. Оно становится охранныком, работодателем, воспитателем, экономом, журналистом, банкиром, родителем, надзирателем, целителем, благодетелем и всем, чем только возможно быть.

*Итак, государству
христиане обязаны
платить налоги, жить
честно, быть
законопослушными
гражданами. Богу они
обязаны отвечать любовью
и полной самоотдачей,
верностью и послушанием.*

Граждане при этом теряют всякую свободу и самостоятельность, полностью попадая в зависимость от государства. Обычно это происходит исподволь, незаметно для граждан, подчиняя их ложной зависимости от государственной власти в тех случаях, где они на самом деле полностью зависят от Бога, Который один способен разрешить индивидуальные проблемы всех и каждого.

Если никто не объявит протеста, тирания власти станет настолько тотальной, что активность каждой отдельной личности будет абсолютно подавлена. Ни одна сторона жизни не избежит пристального взора государства. Личные номера, фиксирующие каждого родившегося или получившего право жительства в стране, призваны поставить общество под полный контроль. Социальные власти устанавливают то, сколько кусков хлеба

мы должны съедать за день; монополизированное телевидение навязывает свои стандарты и нормы. Если у нас нет доступа к иным источникам, позволяющим откорректировать получаемую информацию, мы безоговорочно принимаем картину общества, продиктованную нам телевидением^[3].

«Всегда, когда люди вынуждены нарушать закон, проявляя послушание Богу (заметьте, не когда они восстают против него по своему произволу, а когда их вынуждают к этому), тогда Бог проявляет о них заботу и благоговлеет их. Он сохранил Седраха, Мисаха и Авденаго, сохранил Даниила и Петра. Повивальные бабки в

Послушание власти заканчивается тогда, когда она препятствует реализации права исполнять слова Библии в практической жизни. Однако физическое восстание, вооруженный мятеж, не может быть Божьим путем решения проблем. У верующих есть более могущественное оружие в борьбе против сил, противящихся Богу.

В Новом Завете можно прочитать несколько случаев, когда ученики Иисуса отказывались исполнять приказания властей. Например, когда члены синедриона дважды (Деян. 4:18-20 и 5:28-29) пытались запретить Петру и другим ученикам проповедовать об имени Иисуса, ответ Петра был таким: «Судите, справедливо ли пред Богом слушать вас более, нежели Бога? Мы не можем не говорить того, что видели и слышали».

В Ветхом Завете описан случай, когда фараон, олицетворявший «божественную» власть в своей стране, приказал женщинам акушеркам убивать новорожденных еврейских мальчиков, те не послушались (Исх. 1:15-17). Они не повиновались, потому что считали, что фараон превысил данные ему Богом полномочия. Бог сохранил и благословил этих мужественных женщин (ст. 20-21).

Египте были под Его охраной. Бог хочет, чтобы Его народ не боялся постоять за то, что истинно и справедливо, даже если это идет вразрез с сиюминутным образом мыслей и узаконивается властями»^[4].

Послушание власти заканчивается тогда, когда она препятствует реализации права исполнять слова Библии в практической жизни. Однако физическое восстание, вооруженный мятеж, не может быть Божьим путем решения проблем. У верующих есть более могущественное оружие в борьбе против сил, противящихся Богу (2Кор. 10:3-5).

Стоя перед Пилатом, Иисус не спорил с ним, не противился ему, но победил! Когда Павел должен был дать ответ перед Агриппой, он не имел для этого оружие, но все равно выиграл сражение. Мало кто сегодня знает, кто такой Агриппа, но Павел продолжает оказывать свое влияние на весь мир. Он приходил не с оружи-

^[3] У. Экман. Бог, государство и личность. — СПб: Слово Жизни, 1990. — С. 25.

^[4] Там же. — С. 27

ем, но где бы он ни появлялся, о нем и его товарищах говорили: «Эти все-светные возмутители пришли и сюда, ...и все они поступают против повелений кесаря, почитая другого царем, Иисуса. И встревожили народ и городских начальников, слушавших это» (Деян. 17:6-8).

Представление о неразрывной связи закона и свободы — это неоспоримая заслуга христианства. Божья воля, явленная человеку, считается «высшим законом» и, следовательно, ставится выше законов человеческих. Свобода возможна лишь благодаря закону — Божьему закону, — потому что, как говорит Библия: «закон Господа совершен, укрепляет душу» (Пс. 18:8).

Итак, до тех пор, пока люди не обратятся к Богу через Евангелие об Иисусе Христе, до тех пор не исчезнут в мире проблемы, и не отпадет нужда в законах и властях. Без этих установленных рано или поздно наступит хаос, а вслед за ним — тирания и диктатура в той или иной форме.

В будущем настанет время, когда не будут нужны силовые структуры. «Будет Бог судить народы, и обличит многие племена; и перекуют мечи свои на орала, и копыя свои — на серпы: не поднимет народ на народ меча, и не будут более учиться воевать» (Ис. 2:4). Но сегодня еще это время не пришло, поэтому моральный долг человека подчиняться всем требованиям государства за исключением тех человеческих законов, которые извращают закон Божий, так как предназначением государственной власти является организация всего общества по Божьим принципам свободы и справедливости.

^[5] <http://lgdanko.livejournal.com/>

ЕСТЬ ЛИ РАЗНИЦА МЕЖДУ ПОНЯТИЯМИ «НЕ УМЕРТВИ» И «НЕ УБЕЙ»?

Это вопрос, который смущает христиан особенно в отношении их службы в силовых структурах государства. Несмотря на библейские слова «не убей», вся история человечества (и даже книга Библия) полна случаями насильственного прекращения жизни людей через действия других людей.

Убийства в этом мире происходили, происходят и, к сожалению, будут происходить. Например, за годы этой войны во Вьетнаме (1965-1973) погибло более 40 тысяч военных США. Но за этот же период времени в Америке было совершено в два раза больше умышленных убийств, более 80 тысяч мирных граждан были насильственно лишены жизни в криминальных событиях! Причем США по статистике это благополучная страна^[5].

* * *

Статья 115 Уголовного Кодекса Украины: «Убийство, то есть умышленное противоправное причинение смерти другому человеку, — наказывается лишением свободы на срок от семи до пятнадцати лет»^[6]. Закон предусматривает особо строгое наказание за умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах (из корыстных или хулиганских побуждений; с особой жестокостью; способом, опасным для жизни многих людей, и др.)».

Большой Энциклопедический Словарь говорит, что «убийство — это умышленное или неосторожное лишение жизни человека». Досрочное насильственное прекращение жизни человека другим человеком — это убийство. Т.е. убийство — есть преступное, преследуемое по закону деяние или бездеятельность, приведшая к потере жизни человека. Сюда же можно отнести и самоубийство^[7].

Статья 36 Уголовного Кодекса Украины гласит: «Каждое лицо имеет право на необходимую оборону независимо от возможности избежать общественно опасного посягательства или обратиться за помощью к другим лицам либо органам власти»^[6]. Т.е. один человек может угрожать жизни другого человека для предотвращения тяжкого преступления, которое в данный момент совершает последний. Поэтому согласно человеческих законов есть преступное убийство, а есть не преступное убийство или лишение жизни одним человеком другого, т.е. такое, которое законно санкционировано Богом или земной властью.

«В соответствии со статьей 97 Устава гарнизонной и караульной служб Вооруженных сил Украины (УГИКС ВС Украины), несение караульной службы является выполнением боевой задачи и требует от личного состава точного соблюдения всех положений, определенных этим Уставом, высокой бдительности, непреклонной решительности и разумной инициативы. Порядок применения физической силы и оружия личным составом караула определен статьями 195-202 Устава.

Статья 195 УГИКС ВС Украины. Применению физической силы, огнестрельного и холодного оружия, если требуют обстоятельства, должны предшествовать предупреждение о намерении их использования. Без предупреждения физическую силу, оружие могут применять в случае возникновения угрозы жизни или здоровью военнослужащих, нападения на караул, на охраняемые объекты, караульное помещение или смену, которая следует на посты (с постов).

Статья 196 УГИКС ВС Украины. Караульным применяется оружие без предупреждения в случае явного нападения на него или на охраняемый им объект.

^[6] Уголовный Кодекс Украины, статья 115. <http://wikipedia.org>

^[7] Большой Энциклопедический Словарь, www.besnew

^[8] <http://meget.kiev.ua/kodeks/ugolovniy>, статья 36 Уголовного Кодекса Украины

^[9] УНИАН: <http://www.unian.net/politics/>

Статья 202 УГИКС ВС Украины. Начальник караула имеет право применять оружие без предупреждения сам и составом караула в случае явного нападения на охраняемые объекты, на караульных, караульное помещение, смену, которая следует на посты (с постов). Кроме того, начальник караула имеет право применять оружие для прекращения беспорядка среди арестованных при условии возникновения непосредственной угрозы жизни и здоровью людей или к арестованному, который пытается сбежать. В этих случаях до применения оружия он должен голосом или выстрелом вверх предупредить лиц, против которых будет применено оружие»^[9].

Что говорит об этом Бог? Так в книге Числа 25:4-5 написано, что Сам Бог приказал Моисею убить всех начальников народа и всех прилепившихся к ложным богам:

«Сказал Господь Моисею: возьми всех начальников народа и повесь их Господу перед солнцем, и отвратится от Израиля ярость гнева Господня. И сказал Моисей судьям Израилевым: убейте каждый людей своих, прилепившихся к Ваал-Фегору».

Бог благословил Финееса, сына Аарона священника за то, что тот поразил копьем израильтянина, блудившего с моавитянкой (Чис. 25:7-8).

Бог благословлял Давида на войны и тот убил множество людей и пролил много крови (4Цар. 21:16). Помните, чего стоят только 100 филистимских краеобрезаний, которые царь Саул приказал Давиду добыть. Давид перевыполнил план Саула, убив 200 человек. Однако когда Давид преступно послал только одного своего офицера Урию на верную смерть, Бог наказал его, умертвив его сына за кровь невинную.

Таким образом, убийство убийству рознь. В Книге Притч говорится, что:

«Вот, что ненавидит Господь, ... что мерзость душе Его: глаза гордые, язык лживый и руки, проливающие кровь невинную» (Пр. 6:16-17). Не люблю кровь, а невинную! Как же нам разобратся какое убийство преступное и осуждается Богом, а какое нет, и даже одобряется Им? В чем здесь дело, может ли Бог поощрять и даже призывать к убийству, одновременно с этим запрещая его?

* * *

В Библии, в Законе Моисея, в книгах Исход 20:13 и Второзаконие 5:17 написано: «**Не убивай**». Это слово в Ветхом Завете написано на еврейском языке, в словаре Стронга оно встречается — 40 раз (קח — 07523). В подавляющем большинстве всех других мест Ветхого Завета, где говорится об убийстве, более 1700 раз употребляются иные по написанию и смысловым оттенкам синонимичные еврейские слова (הרג — 02026, נכה — 05221, ששחח — 07843, כרת — 03772).

В Новом Завете на греческом языке в Евангелиях от Матфея 19:18, от Марка 10:19 и от Луки 18:20 также есть слова: «**Не убивай...**». И здесь мы с вами можем увидеть такую же ситуацию, как и в Ветхом Завете с корнем слова «убить». В Новом Завете это слово в том написании, в котором его произнес Иисус, употребляется 10 раз (φοιεύω), в словаре Стронга его номер 5407^[10]. В других же местах Нового Завета, где говорится об убийстве, более 200 раз употребляются иные слова по написанию, слова — синонимы. Здесь ключ к пониманию кажущегося противоречия!

^[10] Стронг. Симфония, 5407.

^[11] А.Пинк. Десять заповедей. — Ровно: Живое слово, 2012. — С.35.

Итак, в Ветхом Завете и Новом Завете есть слова, имеющие такое значение, которое делает убийство не совместимым с волей Бога, их всего около 240 во всей Библии. Кроме этого в Библии есть другие слова, которые обозначают убийство, санкционированное Богом или земным руководителем, есть также убийство не умышленное, т.е. такое, что допущено Божьим провидением. Таких слов около 1900.

Гораздо раньше слов Господа Иисуса Христа, которые Он сказал иудейскому юноше (Мк. 10:19), и до начала действия Закона Моисея (Исх. 20:13) начал действовать завет Бога для всех времён и народов и лично для каждого человека — «Завет радуги». Бог обещал Ною, что на Земле больше никогда не уничтожит человечество потопом. При введении в действие этого завета, Бог сказал Ною: «Кто прольет кровь человеческую, того кровь прольется рукою человека: ибо человек создан по образу Божью» (Быт. 9:6).

«Эти слова устанавливают общий и неизменный принцип: «Да не пощадит его глаз твой: душу за душу, глаз за глаз, зуб за зуб, руку за руку, ногу за ногу» (Втор. 19:21). Это Божий приказ судьбе. Такое пролитие крови в справедливой войне не считается убийством. Вполне законно поднять армию против захватчика и возвратить то, что было несправедливо отнято. По этой причине Давид преследовал амаликитян, которые увели в плен его жен»^[11].

Бог чётко указывает, что Он возложил ответственность на человека, чтобы он мог нести возмездие тому, кто вредит обществу, и даже если понадобится мог по приказу применить оружие и в мирное, и в военное время.

Итак, нет противоречия в словах сказанных Богом через Моисея и Иисуса со словами, которые Он сказал Ною! В Исх. 20:13 дана шестая заповедь «не убей». Однако, в этой же книге сказано: «Если вор проберётся в чужой дом и будет убит хозяином, то кровь убитого не вменится ему» (Исх. 22). Но если вору удалось вынести украденное из дома, то он мог уже

намеренным убийством другого человека и актом правосудия со стороны государства. Ты пролил кровь человеческую, твоя кровь прольется рукою человека (Быт. 9:6). Вот что такое высшее правосудие. Могут возразить, но это Ветхий Завет, разве современные люди живут не по Новому Завету. Однако основы правосудия были заложены ещё до завета Бога с Израи-

Существует огромная разница между злонамеренным убийством другого человека и актом правосудия со стороны государства. Если ты пролил кровь человеческую, то твоя кровь прольется рукою человека (Быт. 9:6). Вот что такое высшее правосудие.

не опасаться за свою жизнь. Вора можно было убить только в доме, если он был застигнут на месте преступления.

Итак, согласно Ветхому Завету убийца, умышленно совершивший зло, должен быть предан смерти. В Библии даже сказано, что такого убийцу никто не должен защищать, даже если убийца пытался спастись в Храме, ему это не удавалось. Бог повелел брать его на смерть даже от жертвенника (3Цар. 2:5-6, 28).

Ветхий Завет не оставляет убийцу без наказания (Исх. 21). Прелюбоддеяние в Ветхом Завете карается смертью. Это преступление против семьи. Похищение людей, извращение, идолопоклонство — всё это карается смертью. Но, в то же время, существовали города убежища, куда мог убежать от мстителя человек, случайно убивший другого человека.

Существовала тогда и существует сейчас огромная разница между зло-

лем. Закон был записан в книге Исход, начиная с главы 20-й, но принцип — кровь за кровь мы находим уже в книге Бытия. Формирование еврейского государства восходит к временам патриарха Авраама, оно описано в 12-й главе книги Бытия. Заповедь о возмездии за преступление была дана задолго до Авраама, Исаака и Иакова, она появилась раньше, чем закон. Иными словами, наказание смертью не следует из закона, оно предшествует закону. Текст 13-й главы Послания к Римлянам подтверждает, что эта мысль присутствует и в Новом Завете.

Есть еще аргументы данного утверждения. Кто такие сотники и военные начальники, упоминающиеся в Библии? Это не просто люди находящиеся на ступенях пирамиды власти. Будучи представителями государства, они имеют полномочия и авторитет присущие им по Божественному установлению. Эти люди призваны к борьбе с анархией, они не позволяют

дурным людям делать всё, что им вздумается. Люди, стоящие на охране государства, как внутри его, так и снаружи, они от Бога.

Новый Завет говорит о профессии военного больше, чем о профессиях рыбака, плотника, крестьянина, налоговика и т.п. Двадцать раз упоминается о сотнике, офицере – командире подразделения! Христос лично знал двух сотников. Одного сотника знал Пётр, одного знал Павел. Всякий раз, когда этот символ римской власти упоминается вместе с именами Христа, Павла, Пётра, то он окружён безусловным уважением. Почему это так важно? Потому что у христиан не прекращаются споры. Как можно повинуюсь Богу ещё повиноваться и властям, государству? Многие считают, что одно с другим не совместимо. Но Сам Иисус Христос всегда обращался к власти с должным почтением и говорил: «Богу Божье, а кесарю кесарево» (Мк. 12:17).

Писание (и символы веры) говорит о вере в Иисуса Христа, распятого за нас при Понтии Пилате, страдавшего за нас и погребённого. Иисус, как агнец Он шел на заклание безмолвно, как человек безмолвен перед Богом в своей вине. И спросил Его Понтий Пилат: «Откуда Ты? Но Иисус не дал ему ответа. Пилат говорит Ему: мне ли не отвечаешь? Не знаешь ли, что я имею власть распять Тебя и власть имею отпустить Тебя? Иисус отвечал: ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше; посему более греха на том, кто предал Меня тебе. С этого времени Пилат искал отпустить Его» (Ин. 19.9-12).

Итак, так же как семья и церковь, власть государства на Земле появи-

лась по воле Божьей. Власть дана как дар Бога грешному человечеству для того, чтобы люди земли не впали в хаос безнаказанного насилия, чтобы те, кто носит оружие со страхом Божьим, умели им пользоваться, охраняя мир и благоденствие.

Всё, чем живёт человек, дано ему властью Бога. Человек стоит на Его земле, дышит Его воздухом, вкушает Его пищу, и если это ничтожное существо, которое перед Ним, как блоха, восстанет на своего Бога, на своего Создателя – это тягчайшее преступление, это измена. В книге Бытие говорится: «От дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт. 2:17).

Здесь не указываются никакие условные наказания, никакие поправки на первый раз. Знай, если ты согрешишь – это будет измена существа, пребывающего в милости Божьей, за это смерть. Таков гнев Божий, грех карается смертью. Почему принял смерть Иисус Христос? Потому что правосудие Божье свершилось. Восторжествовала высшая справедливость. Он умер на кресте, на котором было начертано наше имя. Он возопил на кресте: «Для чего Ты Меня оставил?»

Христос умер не потому, что Его выдал еврейский народ, из которого Он вышел. Он был распят не потому, что римляне решили предать Его смерти. И не по вине Иуды. Кто же предал смерти Иисуса? Ответ нужно искать в Библии в книге пророка Исаии: «Господу угодно было поразить Его» (Ис. 53.10).

А ответ таков – для нас, через Него мир греха был уничтожен. «Ибо так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного» (Ин. 3.16). Бог

милосерд, Бог любит людей, но Он не приемлет грех и высшее воплощение гнева Божьего против греха, высшее воплощение правосудия Божьего — крестная смерть Христа.

Глубоко верующий в Бога английский учёный и писатель Клайв Льюис в отношении убийства говорит такие слова:

«Если лично вы совершили убийство, то по христианскому принципу надо сдать в руки властям и испить чашу даже до смерти. Только такое поведение было бы правильным с христианской точки зрения. Поэтому я полагаю, что судья-христианин абсолютно прав, приговаривая преступника к смерти, прав и солдат-христианин, когда убивает врага на поле сражения. Известное изречение «Не убей» приводится в неточном переводе. Дело в том, что в греческом языке есть не одно слово, которые переводятся как глагол «убивать». Но одно значение просто «убить», тогда как другое — «совершить убийство». И во всех трех Евангелиях — от Матфея, Марка и Луки, — где цитируется эта заповедь Христа, употребляется именно то слово, которое означает «не совершай убийства». Такое же различие существует и в древнееврейском языке. «Убивать» — далеко не всегда означает «совершать убийство», так же как половой акт не всегда означает прелюбодеяния».

116

Далее Льюис продолжает:

«Когда воины спросили у Иоанна Крестителя, как им поступать, он и намекнул на то, что им следует оставить армию. Ничего такого не требовал и Сам Иисус, когда, напри-

мер, встретился с римским сотником. Мы можем убивать, если это необходимо, но не должны ненавидеть и упиваться ненавистью. Мы можем наказывать, если надо, но не должны испытывать при этом удовольствия. Иными словами, мы должны убить глубоко гнездящуюся в нас враждебность, стремление отомстить за обиды»^[12].

Итак, Льюис указывает, что одно дело это частная жизнь христианина, другое — исполнение долга перед ближним или перед государством. Поэтому служба в силовых структурах подразумевает собой ношение и применение оружия в определённых ситуациях.

Существует такая мысль: «Трудно определить, где война или личная защита справедлива, а где агрессивна, а отсюда вопрос, когда человек убивая, убивает справедливо?» Действительно про это в Библии прямо не написано. В армию Российской Империи и Советского Союза призывались верующие братья. Кто-то из них по своему пониманию Библии и по своей совести отказывался брать оружие в руки и пошел на расстрел, кто-то попал в заключение, кто-то служил в тылу, в санитарной части, писарем в штабе или на кухне, а кто-то воевал с оружием в руках. Бог дает в этом каждому человеку свободу выбора по его пониманию и по его совести.

Приведём два примера для размышления. В 1917 году в жизни руководящего брата нашего братства Д.И. Мазаева произошло такое трагическое событие — защищаясь, он убил человека. Через 35 лет Н. Левинданто написал статью, где вспоминает об этом событии из жизни Мазаева (старшего), в связи с его отношением к воинской повинности:

^[12] К.С. Льюис. Просто христианство. М., 1998. — С. 98

«Д.И. Мазаев всегда правильно и с присущей ему твердостью проводил линию в отношении послушания баптистов государству и воинской повинности. В 13-м параграфе изданного Д. Мазаевым «Вероучения русских баптистов» заключался баптистский принцип признания государства и воинской повинности на одинаковых основаниях со всеми гражданами. С мудрой настойчивостью Дей Иванович осуществил своевременное издание этого вероучения, которое тогда необходимо было, помимо всего, также и для легализации наших общин, хотя к изданию печатного вероучения в те времена надо было преодолеть немало препятствий, из которых, пожалуй, наиболее важными были сильнейшие возражения со стороны многих верующих вообще против всяких печатных вероучений и катехизисов, которые доказывали, что единственным вероучением должен быть лишь Новый Завет.

Ему пришлось выслушать впоследствии немало упреков, даже со стороны некоторых видных союзных работников, за издание им этого вероучения без специального на этот счёт постановления Всероссийского съезда. Д.И. Мазаеву совсем было чуждо толстовское непротивленчество и он не остановился перед применением оружия против злодеев-грабителей, посягнувших на его жизнь и на жизнь пресвитера Чернявского, бывшего с ним у него в доме в ту ночь, в 1917 г., когда напавшие грабители, забрав всё его имущество, хотели, помимо того, ещё и убить их, хотя братья и упраши-

вали злодеев не делать этого, но те не смягчились и двое из них с кинжалами в руках бросились на братьев, чтобы их зарезать. В результате мужественной защиты со стороны Дея Ивановича, один из нападавших злодеев был ранен, а другой убит. Остальные, подобрав своих соучастников, поспешили с похищенным имуществом скрыться, а братья остались невредимыми. Думаю, что такое применение оружие и убийство при самозащите можно назвать справедливым. В этом подвиге Дея Ивановича мы видим практическое выполнение им заповеди о любви к ближнему, в данном случае, к брату Чернявскому, которого он, с риском для собственной жизни, защитил от руки злодеев, одновременно защищаясь от них сам...^[13].

Однако за это он был подвергнут церковному наказанию поместной общиной г.Нахичевань на Дону, членом которой он был многие годы и для которой приобрел Дом молитвы на свои средства. Будучи отлучен, Дей Иванович каждое собрание искренно оплакивал то, что случилось. Вскоре он был восстановлен в членстве...^[14].

Прав ли был Дей Иванович, что так поступил, защищая себя и брата, или им надо было погибнуть? По мнению Н.Левинданто, Дей Иванович поступил верно. Вот слова Иисуса Христа к ученикам: «Кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч... Они сказали: Господи! вот, здесь два меча. Он сказал им: довольно» (Лк. 22:36,38). Здесь заключено мнение, что ученик

^[13] Н.А. Левинданто. Памяти Дея Ивановича Мазаева. Братский вестник. 1953. №№ 2-3. (История Евангельского движения в Евразии, ЕААА, 2.0/files/journals/journal_03/bv-1953/1953_2-3.htm)

^[14] Л. Коваленко. Облако свидетелей Христовых для народов России XIX-XX веках, г. Сакраменто. 1996. – С. 89-90.

Иисуса и каждый человек имеет право на защиту себя и оборону своего ближнего^[15].

В Евангелии от Матфея 26:51-54 есть еще одно важное для нашего внимания место о применении оружия: «И вот, один из бывших с Иисусом, простерши руку, извлек меч свой и, ударив раба первосвященника, отсек ему ухо. Тогда говорит ему Иисус: возврати меч твой в его место, ибо все, взявшие меч, мечом погибнут».

Французский миссионер Анри Дидон (1840 – 1900) так прокомментировал это место Писания в своем прекрасном двухтомном труде «Иисус Христос»:

«Нельзя не заметить, с какой твердостью и силой, еще в начале Своих страданий, Иисус — жертва человеческой ненависти — отвергает для защиты Себя всякое насилие, даже внушаемое добрым чувством. Тот, Кто говорил: «Я пришел жизнь Свою отдать за людей», не желает, чтобы ради Его защиты было совершено покушение на жизнь Его врагов. Впрочем, взятие Иисуса, хотя совершенное грубым и насильственным образом, исходило от законной римской власти, представителями которой явились народные трибуны и воины, и от власти духовной в лице служителей храма и посланных от первосвященника. Вооруженное сопротивление, в порыве негодования проявленное Петром, было совершенно неразумно и напрасно. Если бы даже это сопротивление имело успех и вызвало возмущение среди галилеян, оно было бы противно воле Иисуса и воле Божьей.

^[15] Евангелие от Луки, Толкование четырех Евангелий и книги Деяния апостолов, под редакцией П.Харчлаа, *Библейская миссия*, Ашфорд КТ, США, 1983. — С. 270. См. также: Учебная Библия с комментариями Джона

Приказывая Своему ученику вложить меч в ножны, Иисус тем самым вовсе не осуждает законного применения силы. Человеку дозволено прибегать к самозащите, и во всяком благоустроенном обществе власть имеет оружие в руках для защиты правды, для наказания виновных. Та власть, которая не умеет бороться со злом и защищать невинность, — такая власть изменяет своему божественному полномочию. Но превыше всяких земных обществ, основанных на законах человеческого правосудия, Иисус Своей смертью создает новое общество, основанное на законах всепрощающей любви. В первом сила должна пользоваться своим правом и сохранять его за собой; во втором же — его приносят в жертву. Только добровольное самоотречение и кротость являются проводниками Царства Божьего, чистоты душевной и блага людей...»^[16].

Каждый живет в своей родной стране. Это его дом, где живут его родные и близкие. Поэтому следует защищать свой дом, а если надо, то и с оружием в руках. Но Бог дает свободу выбора, каким образом защищать:

«Когда ты выйдешь на войну против врага твоего и увидишь коней и колесницы [и] народа более, нежели у тебя, то не бойся их, ибо с тобою Господь Бог твой, Который вывел тебя из земли Египетской. Когда же приступае к сражению, тогда пусть подойдет священник, и говорит народу, и скажет ему: слушай, Израиль! Вы сегодня вступаете в сражение с врагами вашими, да не ослабеет сердце ваше, не бойтесь, не смущайтесь и

Мак-Артура, *Славянское библейское общество*, 2004. — С. 1547.

^[16] Анри Дидон, *Иисус Христос*. Москва: Терра-книжный клуб, 1998. Т. 2. — С. 235.

не ужасайтесь их, ибо Господь Бог ваш идет с вами, чтобы сразиться за вас с врагами вашими [и] спасти вас. Надзиратели же пусть объявят народу, говоря: кто построил новый дом и не обновил его, тот пусть идет и возвратится в дом свой, дабы не умер на сражении, и другой не обновил его; и кто насадил виноградник и не пользовался им, тот пусть идет и возвратится в дом свой, дабы не умер на сражении, и другой не воспользовался им; и кто обручился с женою и не взял ее, тот пусть идет и возвратится в дом свой, дабы не умер на сражении, и другой не взял ее. И еще объявят надзиратели народу, и скажут: кто боязлив и малодушен, тот пусть идет и возвратится в дом свой, дабы он не сделал робкими сердца братьев его, как его сердце. Когда надзиратели скажут все это народу, тогда должно поставить военных начальников в вожди народу» (Вт. 20:1-9).

Можно сделать вывод, что не каждое убийство человека человеком есть грех, но преступное убийство или убийство по халатности, а так же самоубийство всегда и везде есть грех. Поэтому надо помнить, что и в Ветхом Завете и Новом Завете, когда говорится «Не убей», то говорится от лица Бога с таким смыслом: ты, человек, не убей по своему личному злоумышленному решению, или по своей халатной неосторожности. Ты не имеешь права этого делать. Такое убийство – это зло и преступление против Меня, оно противно Мне. Поэтому люди в форме и с оружием в руках должны верно исполнять свою службу, а когда надо, и применить оружие на поражение. Есть в Новом Завете прекрасные слова: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15:13).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ВЫВОДЫ

Исходя из вышесказанного, можно сделать следующие выводы.

1. После потопа, Бог дал человеку новое обещание, что пока существует планета Земля, то потопа больше никогда не будет. Человек уже не будет уничтожен в природном катаклизме. Но Бог добавил к этому то, что Он допускает на Земле такую власть, которой раньше над человеком не было. Отсюда происхождение государства, отсюда происхождение армии и милиции, здесь берут начало руководящие, политические структуры государства. Бытие 9:6 чётко указывает: «Кто прольет кровь человеческую, того кровь прольется рукою человека: ибо человек создан по образу Бога».

Эти слова являются лучшим объяснением того, для чего Бог установил на Земле государство, и того угодны ли Богу люди, которые служат государству, находясь в его силовых структурах. Бог тем самым сказал, что Он возложил ответственность на человека, который сотворен наделенным совестью, чтобы он управлял собою и мог нести возмездие тем, кто вредит обществу.

2. Обязанность государства и его правителей перед Богом такая, что они должны знать Библию для того, чтобы научиться бояться Господа, Бога своего и стараться исполнить все слова записанные в ней! Правители стран правят не от себя, но пребывают под властью Бога. Правители должны являть своему народу пример покорности и служения Богу. Вот в чём обязанность прави-

теля перед Богом: признать Его и поклониться Ему! И если президент любой страны будет относиться так к Своему Господу, то Бог благословит его страну и научит его защите от внешней угрозы, в том числе через армию и пограничников, и внутреннему миру в стране, в том числе через милицию и внутренние войска страны.

3. Так как Библия смотрит на человека — социальную единицу общества — как на эгоиста и грешника, противящегося Богу и идущего в погибель, то обязанность государства перед обществом такая, чтобы преступники постоянно пребывали в страхе и чтобы была та черта, которую злодеи не могут переступить. От государства нужно, чтобы его боялись те, кто вершит зло. Вот за что отвечает государство и его силовые структуры — за жизнь и безопасность своих граждан!
4. До тех пор, пока люди не вернуться к Богу через Евангелие об Иисусе Христе, до тех пор не исчезнут в мире проблемы, и не отпадет нужда в государстве, его силовых структурах и его законах. Без этих Божьих установлений рано или поздно на земле наступит хаос, а вслед за ним — тирания и диктатура в той или иной форме.

Обязанность человека перед государством, его моральный долг — это подчиняться всем требованиям государства за исключением тех человеческих законов, которые извращают закон Божий, так как предназначением власти является организация всего общества по Божьим принципам свободы и справедливости.

Верующий человек должен помнить, что он призван быть законопослушным гражданином государства, в котором он живёт. А это значит, что, несмотря на то, что Родина христианина и его цель — небеса, тем не менее, он обязан заботиться о той стране, в которой он физически находится сейчас, помня слова сказанные Иеремии: «Заботьтесь о благосостоянии города, в который Я переселил вас, и молитесь за него Господу; ибо при благосостоянии его и вам будет мир» (Иер. 29:7). Забота должна быть всесторонней. Это также касается и помощи государству в делах политических, в охране государства от внешних врагов, а также от внутренних врагов преступников, только в этом случае в нём будет благосостояние и мир. Кто, как не верующие люди могут с честностью и от всего сердца служить на благо людям, которых сотворил Господь Бог, и молиться за них?

5. Следует четко понимать, что государство по своей сути двойственно — оно призвано служить добру, но делает это силой — средством, которое легко становится источником большого зла. Государство существует не для того, чтобы превратить жизнь людей на земле в рай, а чтобы она не становилась адом. Государство и Церковь не могут долгое время быть в мире, они противоположны по своей сути. Но, в тоже время, они призваны Богом сосуществовать на земле. Именно поэтому Церковь должна быть отделена от государства. У них разные задачи и они не имеют права вмешивать в сферы деятельности друг друга. Божье Царство и поместная церковь руководствуются не закона-

ми этого мира, хотя последняя отчасти подотчетна некоторым установлениям власти, которые упорядочивают жизнь общественных организаций.

Для Церкви очень важно занимать предназначенное ей Богом место на земле и исполнять свои функции. Тогда она станет благословением для всей страны. Задавшись целью завладеть страной, дьявол всегда старается в первую очередь разложить Церковь (собрание), разбить семьи священнослужителей и верующих, чтобы Церковь ослабела и не смогла исполнять свою роль.

6. Не каждое убийство человека человеком есть грех, но преступное убийство или убийство по халатности, а также самоубийство всегда и везде есть грех. «Не убей» и «не умертви» — разные понятия! Не убей — это закон, но того, кто преступно убил, того надо умертвить. Поэтому надо помнить, что и в Ветхом Завете и Новом Завете, когда говорится «Не убей», то говорится от лица Бога с таким смыслом: ты, человек, не убей по своему личному злоумышленному решению, или по своей халатной неосторожности. Ты не имеешь права этого делать. Такое убийство — это зло и преступление против Меня, оно противно Мне. Поэтому люди в форме и с оружием в руках должны верно исполнять свой долг, свою службу, а когда надо, и применять оружие.
7. Верующие первых веков и некоторые современные верующие зачастую ошибочно ставили и ставят в один ряд заранее спланированное убийство, совершаемое одним человеком или группой людей, и убийство, совершаемое не по своей воле, а по воле и ответственности лица наделенного властью обще-

ства правом отдавать приказания. Исходя из этого, особенно молодые христиане смотрят на службу в армии, как на что-то аномальное, боятся идти туда, отговаривают других и даже считают, что служить в армии — это грех. Чему способствуют некоторые служители церкви Братства. Данное непонимание приводит к ненужному для церкви конфликту с властями, что для последней бесполезно, так как церковь должна являться примером для окружающих, а не соблазном.

8. Верующий может носить и использовать оружие на службе у государства в рамках правовых норм. Это выбор его свободной воли перед Богом и никто в церкви не может оспаривать выбор его воли, так как он не противоречит Библии. При этом человек не становится беззаконником, так как олицетворяет Божью власть и Божий суд на этой земле. Бог может наказать преступника и сверхъестественным способом, но Он также в полной мере наказывает или поощряет людей через государственную власть. Находясь на службе у государства, верующий не должен никаким образом использовать данную Богом власть, для самосуда или мести. Это, вне всякого сомнения, будет считаться грехом и преступлением пред Богом и людьми.
9. Верующие должны стремиться, чтобы и в силовых структурах государства, куда гражданским лицам доступ ограничен, постоянно присутствовало возрождающее Слово Бога. Надеемся, что одним из действенных инструментов для этого будет капелланство. Участие евангельских христиан в силовых струк-

турах государства, несомненно, поможет уменьшить факты взяточничества, несправедливого суда, неуставных отношений в армии, и самым положительным образом повлияет на нравственное преобразование общества в целом.

10. Верующие должны смотреть на власть и на его силовые структуры с точки зрения Бога, а не ошибочных человеческих суждений. А Бог повелевает уважать и почитать государственную власть, а также подчиняться ей, согласно 13 главе Послания к Римлянам. Неуважительное отношение к властям является прямым нарушением Божественной воли и, следовательно, грехом. Служители церкви не должны запрещать молодым людям, желающим пройти воинскую службу, идти в армию или работать в силовых структурах государства.

Об этом должно проповедоваться в церкви и к этому нужно призывать верующих.

11. Закон о возможности альтернативной службы может помочь верующему человеку, который смущается вопросами принятия присяги и ношения оружия, исполнить законы государства, не нарушив свои собственные религиозные убеждения. Здесь государством предоставлена возможность выбора для свободной воли человека. Поэтому всякий молодой верующий, который не желает иметь ничего общего с оружием или службой в «силовых» структурах, свободно может вместо службы в армии проходить альтернативную службу, таким образом, отдавая свой долг государству так, как его отдаёт и солдат в армии. И в этом не будет ничего предосудительного, если это разрешает закон государства.

Библиография

- Вестминстерское исповедание веры. Одесса: Печатный дом, 2004.
- Дойчландер Д. Світський уряд: Боже інше царство. Киев: Горлиця, 2002.
- Дидон А. Иисус Христос. — Москва: Terra — книжный клуб. Т. 2, 1998. — С. 235.
- Евангелие от Луки, Толкование четырех Евангелий и книги Деяния апостолов, под редакцией П.Харчлаа, Библейская миссия, Ашфорд КТ, США, 1983. — С. 270
- Левинданто Н.А. Памяти Дея Ивановича Мазаева. Братский вестник, 1953, № 2-3. (История Евангельского движения в Евразии, ЕААА, 2.0/files/journals/journal_03/bv-1953/1953_2-3.htm)
- Льюис К.С. Просто христианство. Москва, 1998. — С. 98
- Коваленко Л. Облако свидетелей Христовых для народов России XIX-XX веках, г. Сакраменто, 1996. — С. 89-90.
- Кореневич В. (2014), Капеллан каждый день, Киев, КБС. — <http://olivebranch.org.ua/ru/>
- Пинк А. Десять заповедей. Ровно: Живое слово, 2012.
- Уголовный Кодекс Украины, статья 36. — <http://meget.kiev.ua/kodeks/ugolovniy>,
- Уголовного Кодекса Украины, статья 115. — <http://wikipedia.org>,
- Учебная Библия с комментариями Джона Мак-Артура. Славянское Евангельское Общество, 2004.
- Экман У. Бог, государство и личность. СПб.: Слово Жизни, 1990.